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PROCESO DE ADMISION 2007

RESOLUCION FACSIMIL DE MATEMATICA, PARTE Il
INTRODUCCION

Continuando con la difusion del facsimil de matematica publicado el 01
de junio del 2006, en esta ocasién se comentan las preguntas N°19 a
N°35, referidas al eje tematico de Algebra y Funciones, contenidos que
son tratados a lo largo de toda la Ensefianza Media.

En este tipo de preguntas el alumno debe ser capaz de llegar a la clave
utilizando los contenidos del Marco Curricular y las habilidades cogniti-
vas de Reconocimiento, Comprensién, Aplicacién y Analisis, cuyo des-
glose se realizé en las publicaciones anteriores y, ademas, debe utilizar
contenidos previos trabajados en la Ensefianza Basica.

No podemos dejar de mencionar que tanto el Algebra como las Funcio-
nes son contenidos fundamentales, que el alumno debe dominar para
resolver problemas en el ambito matematico, y también en el de otras
disciplinas.

A continuacion analizaremos estas 17 preguntas, donde indicaremos el
contenido especifico de que trata el item, y el nivel donde es estudia-
do. Se desarrollaran los ejercicios mencionando los contenidos previos
utilizados, y las operaciones realizadas en cada paso, para llegar a la
clave. Y por ultimo, se indicara el grado de dificultad, el porcentaje de
omision y los errores mas comunes que llevan al estudiante a marcar
los distractores.

COMENTARIO DE PREGUNTAS REFERIDAS A LOS CONTENIDOS
DE ALGEBRA

19.  El promedio de un nimero entero positivo y su antecesor es 6,5/
El sucesor de ese numero entero es

A) 6
B) 7
c)y 8
D) 14

E) ninguno de los valores anteriores.

Comentario:

Este ejercicio aborda el contenido visto en primer afio medio, de plan-
teo y resolucion de problemas que involucren ecuaciones de primer
grado con una incognita.

El alumno debe ser capaz de comprender el enunciado y traducirlo a
una ecuacioén de primer grado utilizando lenguaje algebraico, para lue-
go resolverla.

Asi, si llamamos x al numero entero del enunciado, (x — 1) es su ante-
cesor, concepto visto en la Ensefianza Basica, luego la ecuacién de
primer grado queda expresada como

X+X-1

=6,5 sumando los términos semejantes obtenemos

2x -1 =65 amplificando por 2 a ambos lados de la igualdad
2x-1=13 sumando 1 a ambos lados de la igualdad
2x=14 y multiplicando por % resulta

x=7

Entonces, el sucesor de x es el numero entero 8, por lo tanto la clave
es la opcién C).

El distractor mas abordado fue B), donde plantean y resuelven bien la
ecuacion, pero no contestan lo que se pide en el problema que es “el
sucesor de ese nimero entero”, sino que se quedan con el resultado
obtenido de la ecuacion.

La pregunta fue omitida por menos de un cuarto de los estudiantes que
la abordaron, y resulté de mediana dificultad, ya que un 40,8% la con-
testd correctamente.

20. En un local de flores se venden claveles por unidades. Juan y
Luis compran un ramo de claveles cada uno. El ramo de Juan
tiene 12 claveles y le costé $ a. ¢ Cuanto pagé Luis por su ramo
si tiene 4 claveles mas que el de Juan ?

A) $4a
B) §$16a
a
C hal
) $ 3
3a
D -
) 8 1
4a
E) $—
) 3
Comentario:

El postulante para resolver este item contextualizado debe plan-
tearse una sencilla ecuaciéon de primer grado con términos literales,
equivalentes a las que se trabajaron en primer afio de Ensefianza
Media, cuando se abordé el topico.

Para encontrar la solucién, el alumno lo primero que debe saber es
cuanto cuesta la unidad de claveles (C), para ello tiene que tener la
capacidad de plantearse lo siguiente: 12 claveles cuestan $ a, en-
tonces se tiene que 12 - C = $ a de donde cada clavel cuesta

a
c=% —.

12
Por lo tanto, si Luis compra 16 claveles, debe multiplicar esta canti-

dad por lo que cuesta cada clavel, es decir 16-C=16"-$ %.

Simplificando por 4 resulta $ 4—:, que corresponde a la opcién E).
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El distractor B) fue el mas elegido por quienes contestaron errénea-
mente, y corresponde a aquellos alumnos que pensaron que cada
clavel costaba $ a.

La pregunta fue contestada correctamente por el 36% de los postu-
lantes que lo abordaron y su porcentaje de omision fue de un 24%,
lo que indica que este tipo de problemas, que requiere de una buena
interpretacion de los datos presentados en forma literal, es todavia
dificil de resolver por los estudiantes.

21.  Se mezclan 2 litros de un licor P con 3 litros de un licor Q. Si
6 litros del licor P valen $ a y 9 litros del licor Q valen $ b,
entonces ¢ cudl es el precio de los 5 litros de mezcla ?

n s

B $2°

C) $(2a+3b)
D) § 3a11;2b

B s 5»(3;:18+2b)

Comentario:

El contenido relativo a esta pregunta es de planteo y resolucion de pro-
blemas que involucran ecuaciones de primer grado sencillas, con coefi-
cientes literales y operaciones con expresiones algebraicas, que el
alumno ha visto en primer afio de Ensefianza Media.

En este item, para llegar a la solucién, el alumno debe emplear las
habilidades de reconocer los datos que en el enunciado se dan, com-
prender la informacién y traducirla a un lenguaje algebraico y, por ulti-
mo, aplicar la operatoria basica de fracciones algebraicas.

Lo primero que debe realizar, es determinar cuanto vale cada litro del
licor P y cada litro del licor Q. Para ello se sabe que 6 litros de P valen

$ a, entonces 1It de P vale $ %, lo que escribiremos como P = $ % (1).

De igual forma si 9 litros de Q valen $ b, entonces 1lt de Q vale $ % lo

que escribiremos como Q = $ % (2).

Luego, se escribe la expresiébn que permite determinar la mezcla,

2P + 3Q. Reemplazamos Py Q por (1) y (2) obteniéndose 2%+3‘ g
b a+b

simplificando cada fraccion y sumandolas tenemos %+ 3 =3 3
que corresponde a la opcion A).

El item resultd de mediana dificultad, lo contestd correctamente un 40%
de los estudiantes aproximadamente. El 22,6% de los alumnos que lo

abordaron errébneamente se repartieron equitativamente entre los
distractores.

A pesar de ser un contenido de primer afio medio, de planteo sencillo
de ecuaciones y expresiones algebraicas, el item tuvo una alta omision,
cercana al 39%.

22.  Con un cordel de largo d se forma un cuadrado. ¢Cuanto mide

el area del cuadrado ?

A) d?
d2

B Al
) 2
d2

c halll
) 4
d2

D Al
) 8
2

16

Comentario:

Este es un item sencillo, que involucra el contenido tratado en primer
afio medio de analisis de formulas de perimetros y areas en relacion
con la incidencia de la variacién de los elementos lineales y viceversa.

Para resolverlo correctamente el alumno debe recordar que un cuadra-
do tiene cuatro lados iguales (contenido visto en Ensefianza Basica),
por lo tanto si la longitud del cordel que forma el cuadrado es d, cada

lado mide E
4
Luego debemos aplicar la férmula de area de un cuadrado (lado por

2 2
lado) con esta longitud, y se obtiene (%] = 16 que corresponde a la

opcién E).

A pesar de que este item es de un desarrollo sencillo, obtuvo una omi-
sion alta, cercana al 17%. La pregunta resulté dificil, ya que sélo un
33,1% la contestd correctamente, lo que lleva a deducir que no es un
tipo de problema que se vea en forma habitual en el aula.

Llama la atencidén que el distractor A) obtuviera una alta preferencia,
pues fue marcado por un cuarto del total de alumnos que abordaron la
pregunta. El error que cometieron fue no dividir la longitud d por cuatro,
sino asumir que d era la longitud del lado del cuadrado.



PROCESO DE ADMISION 2007

23.  Si el ancho de un rectangulo es 32—X y el largo es el doble del
ancho, ¢cuanto mide su perimetro ?

2

A) %
2
B) 3x
9x

C el
) 2
D) 9x
E) 6x

Comentario:

Este problema, al igual que el anterior, aborda el contenido de analisis
de formulas de perimetros y areas en relacion con la incidencia de la
variacién de los elementos lineales y viceversa, visto en el primer afio
del plan de formacion general.

El alumno debe recordar que el perimetro de un rectangulo es igual a
dos veces su ancho mas dos veces su largo (concepto aprendido en
Ensefianza Basica), luego debe aplicar la operatoria basica de expre-
siones algebraicas para llegar al resultado correcto.

L 3x
Asi, si el ancho es ? y el largo es el doble del ancho, entonces el

largo queda expresado como 2-32—)(, y al simplificarlo por 2 se tiene que

el largo es 3x.

Aplicando la definicion de perimetro de un rectangulo a los datos del
problema obtenemos que el perimetro en este caso es 2'3?x + 2:3x,

simplificando por 2 el primer término y multiplicando en el segundo lle-
gamos a 3x + 6x, luego sumando términos semejantes tenemos que el
perimetro pedido queda expresado por 9x, que corresponde a la
opcion D).

Este item resultd dificil, ya que lo contestd bien sélo un 35,6% de los
alumnos y la omisién fue alta, alcanzando a un 29%. Estos resultados
llaman la atencién por cuanto se trata de un item rutinario y de calculos
sencillos.

La alternativa C) fue el distractor mas abordado, y para ello el alumno
calcula bien el largo en funcién del ancho, pero no aplica bien la férmu-
la de perimetro, es decir sélo suma dos lados % +3x= 3x J2r 6x =9—2X,

en otras palabras, lo que calcula es el semiperimetro del rectangulo.

24.  ;Cual(es) de los siguientes nimeros es (son) irracional(es) ?
N V248
) 3 +343
1) ﬁ
J24
A) Solo|
B) Sdéloll
C) Soélolll
D) Sélolylll
E) Solollyll
Comentario:

En estas preguntas de tipo combinadas, los postulantes deben analizar
el valor de verdad de las afirmaciones 1), Il) y Ill) para ver cual de las
opciones es la correcta. Para ello, en este caso, deben reconocer nd-
meros racionales e irracionales y deben dominar las propiedades de las
raices, contenido que se encuentra en tercer afio del plan de formacion
general, y aplicarlas utilizando diversas estrategias para resolver el
problema.

A continuacién, realizaremos las operaciones dadas en |), 1) y Ill) para
determinar su valor de verdad.

1) Si se aplica la propiedad de la multiplicacion de raices de igual indice

se tiene que V2.8 =16 =4

4 es un numero racional, por lo tanto I) es falsa.

11) Si se suman términos semejantes se obtiene queJ§+ 343 = 443

Como /3 es un numero irracional, el numero 443 es un namero irra-
cional, por lo tanto Il) es verdadera.

11l) Si se aplica la propiedad de division de raices de igual indice, se
simplifican las cantidades subradicales por 4 y se aplica raiz cuadrada,

resulta
Vo _[6 ‘ﬁ 21
J24 24 4 2
% es un numero racional, por lo tanto Ill) es falsa.

Luego, la opcion correcta es B).

Este item fue contestado correctamente por el 25,3% de los alumnos y
su omisién estuvo cercana al 50%, lo que indica que los estudiantes no
saben distinguir entre nimeros racionales e irracionales, o no saben
operar con raices.

El distractor mas abordado fue E) alcanzando un 10,9%, donde el
alumno no sabe aplicar la division de raices de igual indice, pensando
que V6 es un irracional y +/24 también es irracional, por lo tanto su
divisién es un numero irracional.



PROCESO DE ADMISION 2007

6 3
25, — 2 =
2+42 2- 42
A0
3
B 2
) 242
C) 6 - 942
D) 6 - 942
2
E) 6 - 342
2

Comentario:

Este ejercicio aborda un toépico que se trabaja en tercer afio de Ense-
fianza Media referido a raices cuadradas.

En este tipo de item se requiere que el alumno sea capaz de restar
fracciones que tienen raices cuadradas en el denominador.

Para resolver la sustraccion, se determina primero el minimo comun
multiplo (m.c.m) entre los denominadores, que es (2+ﬁX2 —JE)

Luego tenemos,
6 3 _6(2-42)-3(2++2)
2442 2-42 (2++2)2-+2)

ciones en el numerador, y aplicando el producto notable de la suma por
su diferencia en el denominador, la sustraccion queda

12-64/2-6-342
47(«/5)2

numerador y calculando el valor del denominador se obtiene

desarrollando las multiplica-

, por ultimo, sumando términos semejantes en el

6-942
>
que corresponde a la opcion D).

A pesar de ser un ejercicio que se trabaja cominmente en aula cuando
se estudia este contenido, resulto dificil, ya que sélo un 32% lo contestd
correctamente y un tercio de los postulantes lo omitio.

El distractor mas elegido, por quienes contestaron errbneamente esta
pregunta fue E). En general, los alumnos realizaron bien el desarrollo
pero se equivocaron al distribuir el signo menos en el paréntesis.

6(2-+/2)-3(2++2) _ 12-6v2-6+3V2
(2+42)2-+2) 4-(y2f

En efecto,

. . . 6
luego, realizan la operatoria en forma correcta obteniendo

-3J2
=

26. La figura 1 muestra el consumo de gas anual de una familia. De
acuerdo al grafico podemos afirmar que:

I)  La mayor variacion mensual en el consumo, se
produjo entre julio y agosto.
i) En mayo no hubo consumo.
Ill)  El mayor consumo se produjo en marzo.

Es (son) verdadera(s)

A) solol. md
B) sololl.

C) sdlolll.

D) sololylll

E) ninguna de ellas.

50 1

fig. 1

OlEFMAMJ J ASOND Meses

Comentario:

Este item aborda el contenido de segundo afio de Ensefianza Media
referido a la representacion, analisis y resolucién de problemas contex-
tualizados en situaciones como la asignacion de precios por tramos de
consumo, por ejemplo, de agua, luz, gas, etc.

El postulante debe comprender el grafico e interpretar los datos que en
él se dan para realizar un analisis y asi verificar si las afirmaciones I), II)
y lll) son verdaderas o falsas.

Analizaremos a continuacion cada una de ellas.

La afirmacién 1) es falsa, ya que en agosto se produjo €l mayor consu-
mo de gas, pero entre julio y agosto no fue la mayor variacion, sino que
ésta ocurrié entre febrero y marzo.

La afirmacion Il) es falsa, en mayo si hubo consumo, y fue menor de
50 m®, lo que puede llevar a error es que en abril, mayo y junio el con-
sumo fue constante.

La afirmacion Ill) también es falsa, ya que como se indicé anteriormen-
te, el mayor consumo fue en el mes de agosto.

En consecuencia, se concluye que ninguna afirmaciéon es verdadera y
la opcién correcta es E).

Este item resultd facil, ya que el 60,7% de los estudiantes lo contestd
correctamente y sélo un 4% lo omitié, situacion que nos lleva a pensar
que interpretar graficos es un tema manejado por los alumnos.

El distractor mas elegido fue A), donde los alumnos confundieron el
mayor consumo de gas con la mayor variacion mensual.
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27.  La sefiora Pilar acostumbra a comprar todas las semanas 3 ki-
logramos de platanos y 2 kilogramos de manzanas. Cierta se-
mana gasté $ 1.850. Como en la semana siguiente los platanos
habian subido $ 50 por kilogramo y las manzanas habian bajado
$ 30 por kilogramo, cambié su costumbre y compré 2 kilogramos
de platanos y 3 kilogramos de manzanas y gasté $ 1.910.
¢Cuanto costaba el kilogramo de manzanas esa cierta sema-

na?

A)  $450
B) $350
C) $400
D) $346
E) $292

Comentario:

Este es un problema contextualizado, donde el alumno debe manejar el
contenido de resolucion de sistemas de ecuaciones lineales con dos
incégnitas, tratado en segundo afio de Ensefianza Media.

Para responderlo el postulante debe comprender el enunciado y trans-
cribir los datos a dos ecuaciones lineales con dos incégnitas y, por ul-
timo, solucionar el sistema planteado, aplicando cualquier método de
resolucién estudiado.

Supongamos que 1 kilogramo de platanos equivale a P y 1 kilogramo
de manzanas equivale a M.

Entonces, si la Sra. Pilar compra 3 kilogramos de platanos vy
2 kilogramos de manzanas gastando $ 1.850 en una semana, la pri-
mera ecuacion queda expresada como 3P + 2M = 1.850 (1).

Como a la semana siguiente subié $ 50 el kg de platanos y bajé $ 30 el
kg de manzanas, los nuevos precios para los platanos y las manzanas
son (P + 50) y (M — 30), respectivamente. Si esta semana, la Sra. Pilar
comproé 2 kg de platanos y 3 kg de manzanas, la segunda ecuacion del
sistema es 2(P + 50) + 3(M — 30) = 1.910, que al ordenarla queda
2P +3M=1.900 (2).

Por lo tanto, el sistema de ecuaciones queda planteado con las ecua-
ciones (1) y (2), y al resolverlo se obtiene como resultado que el kilo-
gramo de Manzanas cuesta $ 400, lo que corresponde a la opcion C).

El distractor mas elegido por los postulantes es B), y la razén es que
escriben bien las ecuaciones, resuelven correctamente el sistema, pero
no responden por el kilogramo de manzanas, sino que por el kilogramo
de platanos.

Un 15,7% respondié correctamente la pregunta y cerca de un 55% la
omitid, lo que indica que en problemas en donde el alumno debe apli-
car sus conocimientos matematicos a situaciones de la vida diaria le
resulta muy dificil responder acertadamente.

28. Al ubicar los puntos A(- 1, -2), B(5,—2) y C(5, 3), en el sis-
tema de ejes coordenados, se puede afirmar que:

) ABLBC
)] AB es paralelo al gje x.

) (0, 5) es un punto del trazo BC.

Es (son) correcta(s)

A) solo L.

B) sélolyll
C) sololylll.
D) sélollylll.
E) LIyl

Comentario:

El contenido de este item se ve en segundo afio de Ensefianza Media y
se refiere a la ecuacion de la recta, interpretacion de la pendiente, con-
dicién de paralelismo y perpendicularidad.

Para encontrar la clave el alumno debe aplicar los conocimientos ma-
tematicos de operatoria en el conjunto de los nimeros enteros, vistos
en Ensefianza Basica y utilizar estrategias adecuadas para concluir
cuales de las afirmaciones son verdaderas.

El alumno debe recordar que la pendiente de una recta, dados dos pun-

tos de ella, Pi(x1,y1) ¥ Pa(X2y2) €s m= u, ademas, recordar que
Xy = X4

dos rectas L, y L, de pendientes m; y m,, respectivamente, son parale-

las cuando m; = my, y son perpendiculares cuando my - my = —1.

Para verificar las afirmaciones 1) y Il) calcularemos las pendientes de
cada trazo, utilizando los puntos del enunciado:

-2-(-2)

paralelo al eje x, por lo tanto Il) es verdadera.

Pendiente del trazo AB = =0, lo que nos indica que AB es

_2_

. 3 . .
La pendiente del trazo BC = , no existe en los numeros reales,

lo que nos indica que BC es paralelo al eje y.

Como ambos trazos son paralelos a cada eje cartesiano y los ejes son
perpendiculares entre si, entonces los trazos también son perpendicu-
lares entre si, concluyendo que I) es verdadera.

Y por ultimo, para ver si el punto (0,5) pertenece a BC, se debe calcu-
lar la pendiente que hay entre este punto con B y con C, si tienen pen-
dientes iguales entonces pertenecen al mismo trazo.

La pendiente entre el punto dado y B es _52 _05 = _?7
. 3-5 _ -2

La pendiente entre el puntodado y C es ﬁ = ?

ambas pendientes son distintas, por lo tanto 1ll) es falsa.
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Por las conclusiones anteriores llegamos a que la opcion correcta es
B).

Este problema resultd dificil para el postulante, fue contestado correc-
tamente por un 31,7% de los alumnos que lo abordaron y tuvo una
omisién del 43,3%. El distractor que con mayor porcentaje sigue a la
clave es E). Los estudiantes en este caso, no supieron como determi-
nar si un punto pertenece o no a un segmento.

29. Si 9.9 = 3* entonces x=

A)
B)
C)
D)
E) 2

~N~NohrOWON

Comentario:

El contenido involucrado en este problema es el de ecuacion exponen-
cial simple, tratado en cuarto afio de Ensefianza Media.

Para llegar a la solucion el alumno debe recordar propiedades de po-
tencia de base positiva y exponente entero, vista en primer afio medio.
Asi,

9.9 = 3 estoes
81 = 3* seigualan bases
3* = 3 se concluye que
x = 4  que corresponde a la opcién C).

El andlisis estadistico de este item nos indica que resulté facil, lo con-
testd correctamente un 68,4% de los postulantes y sélo tuvo una omi-
sion del 6,6%.

El distractor A) tuvo una mayor preferencia por parte de los alumnos, el
error que llevé a su eleccion es que 9 - 9 = 3* lo escriben como
9% = 3* y concluyen que x = 2.

30. ¢Cual(es) de las siguientes afirmaciones es (son) verdadera(s)?

1) log 3 [%] =-2

Iy Si log ; Xx=—2, entonces x =3

) Silog«49=-2, entonces x = ;

A) Sélol

B) Selolyll

C) Sélolylll
D) Sélo Iy Il

E) LIyl

Comentario:

Este item apunta a un contenido de cuarto medio, donde el postulante

debe aplicar la definicion de logaritmo y algunas propiedades de las

potencias con exponente entero, vistas en segundo afio medio.

Lo primero es recordar la definicion de logaritmo, log, n=a es lo mismo

que b®=n.

En 1) tenemos Iog{%} = -2, aplicamos la definiciéon de logaritmo y nos

queda 372 = % esto se cumple por la propiedad de potencias con ex-

ponente negativo. Luego la afirmacion 1) es verdadera.

En Il) tenemos log zx = —2, aplicamos la definicion de logaritmo y ob-
-2

tenemos (\/3)72 = x, esto equivale a 32 = x, que es lo mismo que

37" =x, luego x = % Por lo tanto la afirmacién Il) es falsa.

En Ill) tenemos log, 49 = -2, lo que equivale a x° = 49, aplicando el

-2
concepto de potencia tenemos x2 = 72, que es igual a x 2 = [;j :

entonces el valor de x = —. La afirmacion Ill) es verdadera.

~N| =

Por las conclusiones anteriores, la clave es la opcion C).

Este item resulté muy dificil, con una omision del 62% y so6lo contestan
correctamente el 27% de los postulantes, esto nos indicaria que es un
contenido tratado en los colegios superficialmente o simplemente no lo
ven.

El resto de los postulantes, es decir el 11%, se repartié en forma equi-
tativa entre los demas distractores.
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31.  ¢Cual de las siguientes figuras representa mejor al grafico de la
funcién f(x) =x2—-1 ?
y y
A) B)
X
y y
c) D) *
X
y
E)
/TN
X

Comentario:

Para resolver este item el alumno debe saber todo lo referido a la gra-
fica de una parabola. En este caso en particular debe recordar que una
funcion cuadratica es de la forma f(x) = ax> + bx + ¢, con a # 0 y
a, byc e IR, y dominar el concepto de concavidad y vértice de la para-
bola, conceptos aprendidos en tercer afio de la Ensefianza Media.

La funcién dada f(x) = x> — 1, corresponde a una parabola de la forma
y = ax? + ¢. Como en este caso a > 0, su concavidad es hacia arriba, lo
que lleva a descartar los distractores D) y E) como claves.

El vértice de la parabola es el par ordenado [;—b f(;—bD donde a = 1
a a

y b =0, lo que indica que el vértice es (0, —1). Por lo tanto, el mejor gra-

fico que representa a la funcion es el que aparece en la opcion A).

Este problema resultd dificil, un 38,6% de los alumnos lo respondio
correctamente, y la omisién fue del 43,1%, lo que lleva a concluir que
es un contenido que no dominan en profundidad, o simplemente lo
desconocen.

32.  El servicio de agua potable de una localidad rural tiene las si-|
guientes tarifas seglin tramo de consumo:

Consumo en m° Precio
0-9 $ 3.000

10 — 19 $ 8.000

20 0 mas $ 11.000

Ademas, siempre se agrega un cargo fijo de $ 4.000. Si el con
sumo no corresponde a un numero entero, éste se aproxima al
entero superior. ¢Cual de los siguientes graficos interpreta el
sistema de cobros de la empresa ?

Precio en

miles de Precio en
pesos miles de
pesos
15 qmmmrmm s o
A) 12¢- B )
70—@
H i 3
T T
9 19 Consumo 9 19 Consumoj
enm on me
- Precio en
Precio en miles de
miles de pesos
pesos
C) D)
7 T v
. | 9 19 Consumo
9 19 Cz:srl:‘]’m enm®
Precio en
miles de
pesos
E) B o0—
[ R -——@
30— :
é 1§ Consumo
enm’

Comentario:

El contenido en este item esta referido a la representacién, analisis y
resolucién de problemas contextualizados en situaciones como la asig-
nacion de precios por tramos de consumo, por ejemplo de agua, luz,
gas, etc., y al reconocimiento del grafico de la funciéon parte entera,
contenidos estudiados en segundo afio medio.

El alumno, para encontrar la solucion, debe aplicar los conocimientos
matematicos y utilizar estrategias para descomponer y organizar infor-
macién que se presenta en diversas formas.

Si analizamos la tabla, primero tenemos que entre 0 y 9 m®de consumo
el precio es de $ 3.000, mas el cargo fijo de $ 4.000, lo que equivale a
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$ 7.000. Ademas, el problema nos indica que si el consumo no corres-
ponde a un ndmero entero, este se aproxima al entero superior, lo que
nos lleva a la conclusién que todos los nimeros decimales entre 9 y
10 m® se aproximan a 10 m®, lo que indica, que la funcion representada
en este caso, es la funcién parte entera. Esto descarta las opciones B)
y C).

Entre 10 y 19 m® de consumo el precio es de $ 8.000 mas el cargo fijo
de $ 4.000, lo que equivale a $ 12.000. EI mismo analisis se hace para
el consumo mayor a 20 m®.

Por lo tanto, A) es la opcidn correcta.

Este item resultdé muy dificil, con un 28,7% de respuestas correctas y
una omision cercana al 38,5% de los alumnos que lo abordaron. Esto
nos demuestra que el alumno no posee un dominio de este contenido o
simplemente es un tipo de ejercicio no practicado en el aula.

El distractor que mas llamé la atencion de los postulantes fue E), y esto
debido a que no incrementd los valores con el cargo fijo en cada tramo.

33. Enlafigura 2, ¢ cudl(es) de las siguientes proposiciones es (son)
verdadera(s) ?

1) La pendiente de la recta de la figura es igual a 5.
II) El punto (1, 15) pertenece a la recta.
Ill) Laecuaciéndelarectaes y = 5x —10.

A)  Sélol y
B) Séloll 10
C) Soélolll
D) Sélolyll
E) Selolylll
fig. 2 -
/ x

Comentario:

Este problema aborda el tépico de ecuacién de una recta y su pendien-
te, tema que se trata en segundo afio medio.

Para poder verificar si 1), 1) y 1ll) son verdaderas, el alumno debe tener
la habilidad de reconocer los datos que el grafico entrega y aplicar una
operatoria basica vista en afios anteriores.

Lo primero, es recordar que la expresion de la pendiente de una recta

que pasa por dos puntos dados P(x4, y1) y Q(Xz, y2) es m = u, y
X5 — X4
que la ecuacion de una recta conocida la pendiente y un punto de ella

es (y — y1) = m(x — xi).

Segln lo que se deduce del grafico, (-2,0) y (0,10) pertenecen a la
recta dibujada, entonces calculamos su pendiente para ver el valor de

ra.

Para ver si el punto (1, 15) pertenece a la recta calculamos la pendiente
15-0 15

=—=5, que es la pen-
1-(-2) 3
diente de la recta. Por lo tanto Il) es verdadera.

entre (1, 15) y (-2, 0). Entonces m=

A continuacioén, calcularemos la ecuacion de la recta que pasa por los
puntos del gréafico, para ello utilizaremos la pendiente ya calculada an-
teriormente y el punto (-2, 0), reemplazando estos valores en la ecua-
cion de una recta tenemos (y — 0) = 5(x — (-2)), obteniendo la ecuacion
y = 5x +10, concluyendo que lll) es falsa.

Por lo tanto D) es la opcién correcta.

Esta pregunta fue de una gran dificultad, llama la atencion su alto grado
de omisién de un 60,1% y sélo un 15,4% contestan correctamente, lo
que indica que los alumnos tienen una gran falencia en el dominio de
este contenido.

. . 2
34.  ;Cual es el menor valor para la expresiéon x> + = cuando X
X

satisface la igualdad x + 175 =167

A) 4
B) 3
C) 1
D) 0
E) -1
Comentario:

En este tipo de problemas el postulante debe aplicar sus conocimientos
de ecuacién de segundo grado aprendidos en tercer afio medio del plan
de formacion general. Ademas, para su resolucion, se debe saber valo-
rizar y factorizar expresiones algebraicas, temas tratados en primer arfo
de Ensefianza Media.

Lo primero que se debe calcular son los valores de x que satisfacen la

. 15 2 .

igualdad x + — = 16, para luego reemplazarlos en x> + = y determi-
X X

nar asi, cual es el menor valor de esta expresién con dichos valores.

. " 15 .
Si la ecuacion x + ~ = 16 la amplificamos por x obtenemos

x? + 15 = 16x, luego restamos 16x a ambos lados de la igualdad y se
obtiene x* — 16x + 15 = 0, factorizamos en dos binomios
(x —15)(x — 1) = 0, como es un producto igual a cero, quiere decir que
uno de los dos factores es igual a cero, o ambos son iguales a cero, por
lotanto x;,—15=0 o x,— 1 =0, obteniendo como resultados x; = 15
0 X =1.
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2 . .
Luego se reemplaza en x> + = ambos valores, obteniendo los si-
X

guientes resultados: con x; = 15 se obtiene 225,13 aproximadamente,
y con xo = 1 se obtiene 3. Por lo tanto, el menor valor de la expresion

2 .
X2 + X es 3, lo que corresponde a la opciéon B).

Esta pregunta resulté muy dificil, ya que la contestd bien solo un 21,1%
de los alumnos que la abordaron, y su omision fue alta, alcanzando un
52,9%.

El distractor mas elegido por los alumnos fue C), el error que cometie-
ron se debe a que no responden lo que se pregunta, es decir, se que-

dan con el menor valor al resolver la ecuacién, pero no el menor valor

- 2, 2 .

de la expresion x“ + — al ser evaluada por las soluciones de la ecua-
X

cion.

35.  Si una colonia de bacterias se triplica cada 20 minutos e inicial-
mente hay 5.000 de ellas, el nimero de bacterias que hay al
término de 3 horas es

A) 5.000 - 3° bacterias.
B) 5.000 - 3* bacterias.
C) 5.000 - 3° bacterias.
D) 5.000 - 3% bacterias.

E) 5.000 - 3'% bacterias.

Comentario:

El contenido que el alumno debiera dominar en este ejercicio es la fun-
cién exponencial, modelacion de fenémenos naturales y/o sociales a
través de esa funcién, visto en cuarto afio medio del plan de formacién
general.

Ademas, debe aplicar potencias con exponente entero, tépico tratado
en primer afio medio.

Asi, se sabe que tres horas son 180 minutos, si dividimos 180 minutos
por 20, para saber cuantas veces se va a triplicar, nos da como re-
sultado 9. Entonces, si inicialmente hay 5.000 bacterias, en los prime-
ros 20 minutos habra 5.000 - 3, en los siguientes 20 minutos habra
5.000 - 3 - 3, y asi sucesivamente hasta 9 veces 3, por lo tanto el nime-
ro de bacterias que hay al término de tres horas es 5.000 - 3°, que co-
rresponde a la opcion C).

Este ejercicio resulté de mediana dificultad, siendo contestado acerta-
damente por un 42,5% y teniendo una omision del 12,3% de los alum-
nos que la abordaron.

El distractor mas abordado por los alumnos fue A), probablemente para
resolver el item trabajaron con las horas y no con los minutos.

AMPLIACION PLAZO INSCRIPCION PSU’

Beneficiarios Becas JUNAEB - Viernes 4 de agosto (23:59 hrs.)
Postulantes que cancelan arancel - Viernes 11 de agosto (23:59 hrs.)

Consultas:
Mesa de Ayuda - Fono: (02) 978 38 06
Correo electrénico: mesadeayuda@demre.cl

www.cdemre.cl
2SU2006
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INFORMACIONES PARA EL PROCESO DE ADMISION

POSTULANTES MINUSVALIDOS
Y DISCAPACITADOS

Para estos efectos, se entiende como “discapacitado” a toda persona que como
consecuencia de una o mas deficiencias fisicas sensoriales (congénitas o adquiridas) no
pueda rendir la bateria de pruebas PSU® en su formato normal de lapiz y papel, en las
mismas condiciones de la mayoria. Algunas de estas discapacidades son, por ejemplo,
secuelas de paralisis cerebral con perdida de la destreza motora fina y/o gruesa; distrofia
muscular progresiva; enfermedad congénita neuromuscular; temblor cefélico o de manos
que dificulten la destreza fina y la coordinacion; traslado en sillas de ruedas, etc., o
cualquiera otra lesion que implique un déficit visual severo, pero que no signifique ceguera
total.

A los postulantes discapacitados se les presta un tratamiento especial, que tiene por
unico fin permitirles la participacion en el Proceso de Admision en condiciones justas, pero
no implica compromiso de aceptacion por parte de las Universidades, las cuales se
reservan el derecho a resolver seguin corresponda.

Para ejercer el derecho a esta atencion diferenciada, los interesados tienen plazo para
presentar la solicitud hasta el 31 de octubre del afo en curso del Proceso, en las Secretarias
de Admisién correspondiente, dirigiendo esta solicitud a la Direccién del Departamento de
Evaluacion, Medicion y Registro Educacional (Avda. José Pedro Alessandri 685, Nufoa,
Santiago).

La evaluacion y resolucion final respecto de las condiciones en que rendiran las pruebas
son de la competencia del Servicio Médico de la Universidad de Chile o de la Universidad
que corresponda.

De todos los discapacitados, los ciegos legales son los Unicos inhabilitados para rendir las
pruebas. Esto se debe a que aunque se les colaborara en la lectura, seria imposible
representarles los elementos visuales que aparecen en varias pruebas. Por esta razon, su
ingreso a la Educacion Superior Universitaria debe realizarse a través de la admision
especial en aquellas Universidades que asi lo contemplan y en carreras compatibles con su
condicion. Se les sugiere informarse en las publicaciones Oficiales del Proceso “Oferta
Definitiva de Carreras, Vacantes y Ponderaciones’, que circulara con el diario El Mercurio
durante el segundo semestre (probablemente octubre o noviembre).

Se exceptua de la atencion especial a quienes padecen de enfermedades siquicas, como
asimismo a quienes presenten sordera o tartamudez, ya que no existe ninguin impedimento
para que puedan rendir pruebas, toda vez que las instrucciones estan escritas y, por lo tanto,
su compatibilidad o incompatibilidad con respecto a la incorporacion a una carrera o
programa queda sujeta exclusivamente a la reglamentacion de cada universidad.

INFORMACION DE INTERES

Los unicos implementos requeridos para rendir correctamente las pruebas son:

 Lapiz grafito HB N° 2
* Goma para borrar

Ademas, durante la aplicacion de las PSU®, se prohibe el ingreso a los Locales de

Rendicion de los siguientes elementos:

* Mochilas o bolsos

e Celulares

o Calculadoras

* Maquinas fotogréficas

* Otros elementos que puedan interferir en el normal desarrollo de las pruebas

Todos estos objetos seran retenidos en la Sala de aplicacion de Prueba respectiva, sin que
haya ninguna responsabilidad sobre la pérdida o deterioro de ellos por parte del personal a
cargo del Local o Sede de Aplicacion.

MESA DE AYUDA

Con el proposito de atender y dar respuesta a las mdltiples inquietudes y dudas de los
postulantes sobre el proceso de admision, el DEMRE ha implementado una MESA DE
AYUDA, servicio que opera en forma telefonica y via email.

Para que este servicio cumpla su objetivo y sea de utilidad para los postulantes,
solicitamos tener presente lo siguiente:

a) EI DEMRE publica todos los afos, en un medio de circulacion nacional, los Contenidos de
las Pruebas de Seleccion Universitaria y otros documentos oficiales del Proceso. Por lo
tanto, alumnos y profesores deben guiarse exclusivamente por estos documentos.

b) Las consultas deben referirse Ginica y exclusivamente a procedimientos, plazos,
calendarios de fechas y otros temas establecidos en el Proceso de Admision.

c) No es materia propia del DEMRE, y por lo tanto de la MESA DE AYUDA, resolver dudas
sobre contenidos de las pruebas o sobre preguntas especificas referidas a los programas de
estudios, salvo facsimiles o publicaciones que hayan sido elaborados por este
Departamento.

d) La persona que consulta debe identificarse clara y correctamente. No se responderan
consultas de interlocutores no identificados.

e)Todas las consultas deben ser en términos respetuosos y en lenguaje claro y preciso, con
indicacion de la palabra “CONSULTA!

MESA DE AYUDA:
Fonos: 978 38 06 — 978 38 18 — 978 38 28 —978 38 33 -978 38 38
Correo electronico: mesadeayuda@demre.cl

WWW.
PSU
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Fecha Serie Descripcion
AGOSTO 2006 NOVIEMBRE 2006
Jueves 03 Serie DEMRE 14 Resolucion Facsimil Prueba: Historia y Ciencias Sociales. Parte Il. Miércoles08 | Serie Consejo de Rectores 6 | Oferta Definitiva de Carreras, V. y Pond
Jueves 10 Serie DEMRE 15 Resolucion Facsimil Prueba: Ciencias, Médulo Comiin. Parte II. Zona Sur
Jueves 17 Serie DEMRE 16 Resol Facsimil Prueba: Lenguaje y Ci Parte Il * Universidad de Concepci6
Jueves 24 Serie DEMRE 17 Resol Facsimil Prueba: Matemética. Parte lll. * Universidad del Bio-Bio
Jueves 31 Serie DEMRE 18 Resolucion Facsimil Prueba: Historia y Ciencias Sociales. Parte lIl. * Universidad Catdlica de La Santisima C D
* Universidad de La Frontera
SEPTIEMBRE 2006 * Universidad Catélica de Temuco
Jueves 07 Serie DEMRE 19 Resolucion Facsimil Prueba: Ciencias, Médulo Electivo. Parte IIl. « Universidad Austral de Chile
Jueves 14 Serie DEMRE 20 Resolucion Facsimil Prueba: Lenguaje y C Parte IV. * Universidad de Los Lagos
Jueves 21 Serie DEMRE 21 Resolucion Facsimil Prueba: Matematica. Parte IV. * Universidad de Magall
Jueves 28 Serie DEMRE 22 Resolucion Facsimil Prueba: Historia y Ciencias Sociales. Parte IV. Jueves 09 Serie Consejo de Rectores 7 |  Oferta Definitiva de Carreras, V: y Pondi
Zona Central
OCTUBRE 2006 « Universidad de Chile
Jueves 05 Serie DEMRE 23 Resolucion Facsimil Prueba: Ciencias, Médulo Electivo. Parte IV. * Pontificia Universidad Catdlica de Chile
Jueves 12 Serie DEMRE 24 Resolucion Facsimil Prueba: Ciencias, Modulo Electivo. Parte V.  Universidad de Santiago de Chile
Jueves 19 Serie Consejo de Ri 2 | Universidades del H. Consejo de R  Universidad Metropoli de Ciencias de la Edu
Zona Norte « Universidad Tecnologica Metr
« Universidad de Tarapacé * Pontificia Universidad Catdlica de Valparaiso
« Universidad Arturo Prat * Universidad de Valparaiso
« Universidad Catolica del Norte « Universidad Técnica Federico Santa Maria
« Universidad de Antof:  Universidad de Playa Ancha
* Universidad de Atacama « Universidad de Talca
* Universidad de La Serena « Universidad Catdlica del Maule
Jueves 26 Serie Consejo de Ri 3 del H. Consejo de Rector Jueves 16 Serie Consejo de Ri 8 | Serviciosy fici iversitari
Zona Sur « Universidad de Chile
« Universidad de Concepcion « Pontificia Universidad Catdlica de Chile
* Universidad del Bio-Bio « Universidad de Concepcion
« Universidad Catdlica de La Santisima Conce « Pontificia Universidad Catdlica de Valparaiso
* Universidad de La Frontera « Universidad Técnica Federico Santa Maria
« Universidad Catdlica de Temuco « Universidad de Santiago de Chile
« Universidad Austral de Chile « Universidad Austral de Chile
« Universidad de Los Lagos « Universidad Catdlica del Norte
« Universidad de Magall « Universidad de Valparaiso
« Universidad Metropolitana de Ciencias de la Educacion
NOVIEMBRE 2006 * Universidad T logica Metropoll
Jueves 02 Serie Consejo de R 4 del H. Consejo de R « Universidad de Tarapacé
Zona Central * Universidad Arturo Prat
« Universidad de Chile « Universidad de Antofagasta
« Pontificia Universidad Catdlica de Chile « Universidad de La Serena
* Universidad de Santiago de Chile « Universidad de Playa Ancha
« Universidad Metropolitana de Ciencias de la Educacion « Universidad de Atacama
* Universidad T logica Metropoli « Universidad del Bio - Bio
« Pontificia Universidad Catdlica de Valparaiso * Universidad de La Frontera
« Universidad de Valparaiso « Universidad de Los Lagos
« Universidad Técnica Federico Santa Maria * Universidad de Magallanes
« Universidad de Playa Ancha « Universidad de Talca
* Universidad de Talca « Universidad Catdlica del Maule
« Universidad Catdlica del Maule « Universidad Catdlica de La Santisima Concepcion
Lunes 06 Serie Consejo de Rectores 5 |  Oferta Definitiva de Carreras, V: y Pond * Universidad Catélica de Temuco
Zona Norte Jueves 23 Serie DEMRE 25 Documento Oficial con el Listado de Locales de Rendicion de Pruebas,
« Universidad de Tarapacé Jueves 30 Serie DEMRE 26 Inf i Rell para la Rendicion de Pruebas
« Universidad Arturo Prat Recomendaciones para rendir el Examen /
* Universidad Catolica del Norte
« Universidad de Antofagasta
* Universidad de Atacama
* Universidad de La Serena

©
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Usach sale al mundo:

Los desafios de la mternacmnallzacmn universitaria

La vinculacién con el medio externo se ha
transformado en uno de los ejes fundamentales
mediante los cuales se esta desarrollando la
Universidad de Santiago de Chile.

La internacionalizacion es un término
que se emplea cada vez mas
frecuentemente en la Usach y se refiere
aunproceso de transformacion que
tiene como propdsitos integrar las
dimensiones internacionales e
interculturales a nivel de politicas de
desarrolloy planes estratégicos y
actividades propias de la universidad. En
la actualidad, la vinculacién con el medio
externo se ha transformado en uno de
los ejes fundamentales mediante los
cuales se esté desarrollandoy
proyectando la Universidad de Santiago
de Chile.

El fenémeno de globalizacién
determina una creciente
interdependencia que involucraa las
universidades, generando escenarios de
relacion con el medio externo como los
de excelencia correspondiente al mundo

académico del hemisferio norte; de
identidad y presencia que son en
América Latina 'y, de proyeccién, que se
dan en la regién Asia-Pacifico.

Anivelinstitucional, es la Direccion de
Relaciones Interuniversitarias e
Internacionales (DRII) la encargada del
desarrollo de actividades de indole
internacional seguin explica su director el
profesor Aldo Saavedra F. Para tal efecto,
se usan diversos instrumentos, entre
ellos los convenios de colaboracion
académicayy cientifica, las redes con
universidades latinoamericanas,
europeas, norteamericanas y asiaticas,
los programas de intercambio
académicoy los mecanismos de
movilidad estudiantil.

Estos desafios institucionales se
estén traduciendo en resultados
concretos tanto a nivel de la DRII, como

La Usach esté trabajando por integrar actividades de indole internacional.

en las facultades, las unidades
académicas e institutos de la USACh.
Hoy se trabaja en la formulacion de un
banco computacional de méas de 200
convenios internacionales.
Simultdneamente, se ha dado luz verde
al sitio web de la DRI, que informara
sobre oportunidades de intercambio,
colaboracion en redes académicas y

cientfficas, asf como también sobre la
participacion de USACh en la Comisién
de Cooperacion Internacional del
Consejo de Rectores de las
Universidades Chilenas.

Por otro lado, la USACh esta integrada
al programa Aleman de Intercambio
Académico. De igual manera, la USACh
participa en la Asociacion de

GUSTAVO ORTIZ

Universidades Grupo de Montevideo
(AUGM). Esta asociacion esta
impulsando la integracion a través de la
creacion de un espacio académico
comun, en base a la cooperacién
cientifica, tecnoldgica, educativay
cultural entre las 18 universidades que la
integran, pertenecientes a Argentina,
Brasil, Paraguay, Uruguay y Chile. La
USACh es la tnica universidad chilena
con representatividad en la AUGM.

Cabe destacar también las actividades
que la USACh desarrolla en el Instituto
de Gestion y Liderazgo Universitario, con
sede en Québec,en el marco del
programa IGLU cuyo objetivo es el
desarrollo de cursos de formaciony
perfeccionamiento de directivos
universitarios para la regién de paises
andinos, que comprende a Bolivia, Chile,
Ecuadory Pert.

De estamanera, una de las claves
para lograr la internacionalizacion esta
representada por la capacidad que
demuestre la universidad para
establecer alianzas con sus pares,
liderando el debate e intercambio de
visiones e iniciativas entre la propia
universidad y la comunidad internacional.

Todo en un gran campus de

ciudad universitaria
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